

非语言性沟通式护理模式在儿科护理工作中的应用效果分析

朱云慧

普洱市人民医院妇产儿童医院 665000

【摘要】目的 研究儿科护理过程中非语言性沟通式的效果。方法 将我院 2018 年 1 月至 2019 年 1 月收治的 72 例儿科患者作为研究对象，并随机分为观察组与对照组，每组均为 36 例患儿。之后对照组患儿采用常规的护理方法，而观察组患儿采用非语言性沟通护理模式，之后对比患儿接受度与家长满意度。结果 观察组患儿的可接受率为 83.3%，对照组患儿可接受率为 55.6%，观察组明显高于对照组。观察组家长的满意度为 97.2%，对照组家长的满意度为 75.0%，观察组明显高于对照组。结论 对儿科患者采用非语言性沟通护理模式可以有效提升患儿的接受率与家长的满意度，效果显著，值得在临床方面得到进一步的推广与使用。

【关键词】 儿科；非语言性沟通；护理模式；效果

【中图分类号】 R473.72

【文献标识码】 A

【文章编号】 2095-9753 (2019) 06-152-02

前言

儿科患者通常无法准确的表达自身的想法，不能向医生说明疾病情况，甚至在面对医生正常的治疗行为时会出现不安、抵触的心理。对此，在儿科护理期间，医护人员不能采用成人护理方式，而是应在结合儿科患者自身实际疾病的基础上采用非语言的沟通方法，以有效提升儿科患者与其家属的满意度。本文以我院 2018 年 1 月至 2019 年 1 月收治的 72 例儿科患者作为研究对象，现分析报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

将我院 2018 年 1 月至 2019 年 1 月收治的 72 例儿科患者作为研究对象，其中男性患者为 49 例，女性患者为 23 例，年龄在 10 个月至 6 岁之间。纳入标准：患儿接受本院的治疗与护理工作；患儿精神保持正常状态；患儿家属知情并签署了知情同意书。排除标准：不同意参加研究的患儿；存在神经系统疾病的患儿。之后将所有患儿随机分为对照组与观察组，每组均为 36 例，两组患者在年龄、性别等方面差异不具备统计学意义，但具备可比性。

1.2 护理方法

对照组患者采用常规式的护理措施，在心理、药物以及饮食等方面采用综合护理措施，而观察组则在常规护理的基础上采用非语言沟通式护理措施，具体措施如下：一是做好病房环境管理工作，对于患儿而言，良好的病房环境可以促使患儿早日康复，对此，医护人员应定期做好病房的护理公祖，确保房间保持最佳的通风、温度、湿度以及光线状态，为患儿提供更舒适的环境，使其早日康复。同时，医护人员还可以将卡通图片以及壁纸等悬挂在病房内，使患儿感受到病房的温馨，消除恐惧与焦虑的心理状态，使其可以在整个治疗过程中保持稳定健康的情绪，从而在提升护理水平的基础上促

进患儿早日恢复健康。二是护理人员应做好面部表情的管理工作，应在为患儿提供护理服务的过程中始终保持微笑，确保患儿在心理上保持安全感与亲切感，从而更为信任护理人员。护理人员的面部表情体现了自身的护理态度，其应避免采用严肃的表情，以免加重患儿的紧张心理，应尽量和蔼可亲，拉近与患儿及其家长的距离，缩短治疗时间，提高治疗效果。三是应强化与患儿的眼神沟通，护理人员应时刻保持认可与鼓励的眼神，帮助患儿放松情绪，提升其安全感，从而达到最佳的治疗效果。四是护理人员必要时还可以给予患儿亲切的抚摸，通过抚摸拉近与患儿的关系。比如患儿在咳嗽时，护理人员可以轻轻拍背或者帮助其翻身，增强患儿的安全感。又比如在注射治疗时，护理人员可以通过抚摸的方式促使患儿放松，确保注射工作顺利完成。除此之外，护理人员在与其家属沟通时还应采用适当的点头方法，给予家属鼓励，缓解家长的紧张、焦虑等不良心理。

1.3 观察指标

患儿情绪状态可以分为抵触、部分抵触、部分接受以及全部接受等情况，总接受率为部分接受与全部接受率之和；患儿家长的满意度可以分为满意、较为满意以及不满意等三种情况，总满意率为较为满意与满意率之和。

1.4 统计学分析

利用 SPSS21.0 统计学软件进行统计分析，并采用 t 检验方法，当 $P < 0.05$ 时，差异具备统计学意义^[1]。

2 结果

2.1 患儿抵触情况分析

观察组患儿的可接受率为 83.3%，对照组患儿可接受率为 55.6%，观察组明显高于对照组，且差异具备统计学意义，具体见下表 1 所示。

表 1：患儿抵触情况分析

组别	n	抵触	部分抵触	部分接受	全部接受	总接受率
观察组	36	2(5.6%)	4(11.1%)	18(50.0%)	12(33.3%)	30(83.3%)
对照组	36	9(25.0%)	7(19.4%)	12(33.3%)	8(22.3%)	20(55.6%)
t						11.23
p						<0.05

2.2 患儿家长满意度情况分析

观察组家长的满意度为 97.2%，对照组家长的满意度为

75.0%，观察组明显高于对照组，且差异具备统计学意义，具体情况见下表 2 所示^[2]。

表2：患儿家长满意度情况

组别	n	不满意	较为满意	满意	总满意度
观察组	36	1(2.8%)	15(41.7%)	20(55.5%)	35(97.2%)
对照组	36	9(25.0%)	11(30.6%)	16(44.4%)	27(75.0%)
	t			10.58	
	p			<0.05	

3 讨论

相较于成人护理工作，儿科护理具备更大的难度，存在更多问题。护理期间，患儿很容易出现拒绝治疗甚至哭闹等问题，以致产生不良情绪，甚至加重患儿的治疗心理负担，不利于此后治疗工作的顺利进行。相关调查研究表明，非语言沟通护理措施可以有效缓解患儿的紧张、焦虑等情绪，提升治疗质量水平。

本次研究发现，采用非语言沟通护理方式的观察组患儿的接受度与家长满意度均高于对照组，这表明非语言沟通护理措施效果明显，可以显著增强患儿的配合度，改善其紧张、焦虑以及恐惧心理。不同年龄段的患儿在情感表达以及语言理解方面的能力有限，护理人员不能更好的与患儿进行沟通，干扰了护理工作的良性运转。为了进一步提升患儿的配合度，医护人员应采用非语言沟通方式，确保患儿更为积极的配合

治疗工作。首先，护理人员应时刻保持微笑，为患儿打造亲切的形象，增进与患儿的情感交流。其次，护理人员在与家属沟通期间应采用点头等姿势，表达出对家长的尊重，缓解家长存在的焦虑心理。同时，治疗期间还应对患儿保持鼓励的眼神，充分确保患儿积极配合治疗。除此之外，护理人员还应在恰当的治疗时机对患儿进行抚摸，以缓解其哭闹与紧张的情绪，促使患儿在治疗期间保持积极配合的态度。为了消除患儿的恐惧感与紧张感，护理人员还应为患儿提供干净、温馨的治疗环境，体会治疗的温馨感^[3]。

综上所述，在儿科护理工作中采用非语言性沟通护理措施可以有效提升患儿治疗疾病的接受度与家长的满意度，提升了护理效果，值得在临床中得到进一步的推广与使用。

参考文献：

- [1] 邱巧梅, 陈雪. 非语言性沟通在儿科护理工作中的应用探讨 [J]. 世界最新医学信息文摘 .2018(80): 290.
- [2] 王艺诺. 家庭中心式护理应用在儿科护理中的临床价值探析 [J]. 实用临床护理学电子杂志 .2017(24): 137+139.
- [3] 邹雪凤. 非语言性沟通式护理模式在儿科护理中的运用效果 [J]. 临床医药文献电子杂志 .2018(29): 141-142.

(上接第 150 页)

为护理服务的中心，向患者予以人性化、舒适化护理服务，将患者的舒适度予以提升^[5]。患者的舒适度明显提高后，患者的心理状态转变情况较优，对肺部感染恢复具有明显的促进作用。

本组数据经检验得出，与参照组相比较，实验组患者的呼吸道症状改善时间、住院时间均较短，组间数据对比差异存在统计学意义 ($p < 0.05$)。实验组患者的护理满意度为 96.15% (25/26)，参照组患者的护理满意度为 65.38% (17/26)，组间差异存在统计学意义 ($p < 0.05$)。证实舒适护理可将患者的生活质量、心理情绪以及睡眠质量均予以改善，有助于患者尽快恢复健康。舒适护理服务使患者在人性化和舒适度的护理服务中得到满足，以良好的心态面对自身疾病。

综上所述，对肾移植术后肺部感染患者予以舒适护理干

预，患者的呼吸道症状得到有效改善，并获得优质的护理服务，临床应用价值较高。

参考文献：

- [1] 张艳. 舒适护理在肾移植术后肺部感染患者中的应用分析 [J]. 首都食品与医药 , 2019, 26(5):142.
- [2] 江利华, 白晓霞, 姚凡等. 舒适护理在肾移植手术病人围术期中的应用 [J]. 全科护理 , 2013, 11(17):1579-1580.
- [3] 郭娜, 丁如梅, 章维等. 舒适护理模式在肾移植术后高血压患者中的应用 [J]. 当代护士 (中旬刊), 2017(9):43-45.
- [4] 谢海燕, 杜利利, 黑小杰等. 舒适护理在血液透析护理中的应用效果观察 [J]. 中国社区医师 , 2014, 30(5):111-112.
- [5] 郑珊, 王素平, 沈松颖等. 舒适护理在亲属肾移植中的应用体会 [J]. 中国保健营养 (上旬刊), 2013(12):7234-7235.

(上接第 151 页)

46.33±4.59，实验组为 49.13±1.48。P 值为 0.0068，($P < 0.05$) 有统计学意义。因此可以看出改良式敷料剪裁法预防面部发生压疮可以增加患者舒适度，使患者满意度提升。

统计住院患者满意度调查发现对照组护理满意度为 92.67%。而实验组满意度为 98.26%，且试验组问卷满意度为 100%。两组数据危重症患者满意度评分对比，P 值为 0.0068，($P < 0.05$) 有统计学意义。因此可以看出改良式敷料剪裁法预防面部发生压疮可以增加患者舒适度，使患者满意度提升。

3 结论

综上所述，改良型敷料剪裁法在预防无创呼吸面罩造成面部压疮取得显著效果。但造成面部压疮的原因繁多，护理尤为重要，国外研究表明护士增加压疮的知识，对于压疮的预防有重要意义，作为护理人员要全面看待问题，将护

理工作精细化，在工作中运用知识解决问题，使患者得到更好的就医体验，遇到问题解决问题。了解无创呼吸机造成压疮的危险因素，进行正确的评估，运用适宜的方法预防，减少压疮的发生，减轻患者痛苦。此改良剪裁法在临床中有效减少了面部损伤的发生率，使住院患者满意度得到提高，达到满意的治疗效果，值得推广。

参考文献：

- [1] 杜爱萍, 黄兵. 无创正压通气致面部压疮的相关因素分析 [J]. 护理学杂志 , 2016, 31 (9) ; 65-67
- [2] 邓欣. 2016 年最新压疮指南解读 [J]. 华西医学 2016, 31 (9) ; 1496-1498
- [3] 向鹏程. 某三甲医院危重患者护理满意度调查分析与研究 [D]. 中南大学 , 2014